

国家发改委等部门今年接连出台政策扩大以工代赈范围和规模——

以工代赈，托底贫困农民就业

邱海峰 成万吉

纳入地方政府专项债券支持范围、提高项目资金中劳务报酬发放比例、扩大建设领域和实施范围……聚焦以工代赈，国家发改委等部门近期接连出台文件，加大支持力度。以工代赈在中国已实践30多年，累计安排以工代赈资金（含实物折资）超过1600亿元。今年为何扩大这一帮助政策范围并投入更多资金？对农村就业及增收有何影响？

5年提供100多万个就近就业岗位

在贵州省铜仁市印江县，徐涛今年放弃了在县里干零售的工作，回到老家木黄镇文昌村搞起了木耳种植。徐涛说，政府今年将村里的土地集中起来平整，发展食用菌产业。“我家原有6亩地，都给了村里。平整土地、修建道路和排水沟，村里很多人都参与了，此外土地流转、木耳种植还能赚钱。算下来，一年的收入还不错。”

印江县发展和改革委员会局长唐雷介绍，今年，印江县在木黄镇开展以工代赈巩固脱贫成果衔接乡村振兴试点，在改善产业配套设施条件的同时，实行以工代赈资产折股量化分红，开发了大批就近就业岗位。

以工代赈是通过组织农村群众参与工程建设获取劳务报酬以取代直接救济的一项帮扶政策。采取以工代赈方式实施的项目，往往投资规模小、技术门槛低、前期工作简单、务工技能要求不高，贫困群众能够充分参与。目前，这些项目更多分布在中西部地区。从效果来看，以工代赈在改善农村生产生活条件、促进贫困群众就业增收等方面，发挥了独特而重要的作用。

唐雷展示了印江以工代赈的“账本”——今年以800万元以工代赈试点项目资金为牵引，自筹资金163万元，平整土地262.81亩，新建生产便道2399.79米、排水沟1500米、通组道路493.87米；今年已累计吸纳当地群众165人参与工程项目建设，共支付劳务报酬121.5万元。同时，带动周边村540户农户发展食用菌800余亩，增加稳定就业岗位400个，一年带动当地劳动力务工5万人次以上。

从全国范围来看，据国家发展改革委地区振兴司相关负责人介绍，“十三五”期间，国家每年专项安排约60亿元，支持24个省份和新疆生产建设兵团通过实施以工代赈工程，为贫困地区提供100多万个短期就近就业岗位，向参与务工的贫困群众发放劳务报酬超过30亿元。

“让农民群众通过自身劳动获取报酬，激发其脱贫致富内生动力是以工代赈项目的初衷，也是政策实施30多年来一直保持活力的原因。”农业农村部农村经济研究中心区域发展研究室处长刘锐表示，对于采取以工代赈方式实施的农业农村基础设施项目，按照就近原则，优先吸纳脱贫不稳定户、边缘易致贫户、其他农村低收入群体参与工程建设，增加了农民收入特别是低收入农民收入，有利于防范化解返贫风险。

项目范围拓展至5大领域

今年以来，受新冠肺炎疫情和部分省份严重洪涝等自然灾害影响，农村群众就业和增收面临较大困难，扩大以工代赈范围成为不少地方的期盼。

年初，国家发改委等部门共同印发实施《关于在贫困县统筹整合使用财政涉农资金试点工作中大力推广以工代赈方式的通知》，鼓励地方整合财政涉农资金推广以工代赈方式实施农业农村基础设施项目建设，带动更多农村群众就业增收。

8月，人社部等15部门联合发布《关于做好当前农民工就业创业工作的意见》，其中在“就地就近就业”方面提出加强小型水利、高标准农田、林下经济、木本粮油等特色经济林基地、乡村绿化、人居环境整治等领域的农村中小型基础设施建设，加快灾后恢复重建，积极采取以工代赈方式实施项目；加大以工代赈投入力度，加快推进项目开工建设，将发放劳务报酬的资金占比由10%提高至15%以上，吸纳更多返乡留乡农民工就业。



▲据四川省以工代赈办数据，目前全省136万余搬迁群众中，108万余人通过产业和就业脱贫，四川省“十三五”易地扶贫搬迁任务已全部完成。图为四川省布拖县果乡伟木村，安全住房依山而建错落有致。新华社记者 江宏景摄

▲四川省广安华蓥市农民利用冬闲时间，在家门口的服装厂务工，缝纫供应春节市场的服装。邱海峰摄（人民视觉）

11月，国家发改委等9部委联合印发的《关于在农业农村基础设施建设领域积极推广以工代赈方式的意见》做出全面部署，以进一步推广以工代赈方式，扩大以工代赈规模，发挥以工代赈政策“赈”的作用，促进农村群众增收收入。

国家发改委政策研究室副主任孟玮介绍，此次《意见》将采取以工代赈方式实施项目的范围全面拓展到农村生产生活基础设施、农村交通基础设施、水利基础设施、文化旅游基础设施、林业草原基础设施等5大领域。比如，增加了损毁农村小型基础设施恢复重建，防止因灾致贫返贫。此外，《意见》同时强调，多措并举做好务工农村劳动力技能培训，委托项目实施单位采取“培训+上岗”等方式，有针对性地开展实训和以工代训，帮助参与务工的群众掌握实际操作技能。支持项目受益主体根据项目建成后用工需求，对参与工程建设的农村劳动力开展短期技能培训，并优先吸纳就业，延伸扩大就业容量。

“目前，我们正在培训方面加大支持力度，充分发挥龙头企业的辐射带动作用，利用就业扶持资金对农民进行食用菌种植技术的培训。接受培训后，农民除了可以获得务工报酬、土地流转资金，还能通过种植食用菌增加收入。”唐雷说，以工代赈与产业结合可以发挥更大功效，通过以工代赈扶持产业发展，进而能够借助产业发展带动分散劳动力就业增收。

中国农业科学院研究员毛世平表示：“以工代赈是扶贫的重要抓手。我们在地方调研中发现，不少地方已取得了不错的成效。进一步推动技能培训，可以让农民在增收的同时掌握更多劳动技能，他们以后出去务工也会更有竞争力。”

强化以工代赈投入保障

推广以工代赈，资金是重点。毛世平说：“调研中我们了解到，经费短缺是不少地方政府实施以工代赈面临的最大的问题。乡镇政府的经费很难支持大规模项目，各方面的配套资金也较难落实。”

在毛世平看来，地方政府应着重解决资金问题，通过建立一个平台化、市场化的体系开展以工代赈，利用多种途径引进包括当地企业在内的市场力量加入，解决地方政府配套资金不足问题。

针对上述问题，此次国家发改委等部门出台的《意见》提出，各地可将符合条件的农业农村基础设施项目按规定纳入地方政府专项债券和抗疫特别国债支持范围，并在组织实施专项债券和抗疫特别国债项目时，大力推广以工代赈方式，多渠道扩大以工代赈实施规模。

有了资金，如何更好发挥作用？中国农业科学院农业经济研究与发展研究所助理研究员林青宁认为，在不少地方实施以工代赈的过程中，仍存在资金使用低效的问题。特别是以工代赈项目建设往往会涉及水利、财政、土地等多个部门，这些部门一旦且不好协同工作，就会出现各项资金难以形成合力、使用低效的情况。“地方政府应该加大统筹力度，采取措施整合资金，提高资金的使用效率。”

为了让以工代赈这项老政策在新形势下发挥更大作用，国家发改委强调，在确保工程质量和项目进度的前提下，尽量动员当地农村劳动力参与，最大可能提供更多就业岗位。对于采取以工代赈方式实施的农业农村基础设施项目，按照招标投标法和村庄建设项目施行简易审批的有关要求，可以不进行招标。鼓励村集体经济组织或其领办的合作社，组织当地农村劳动力组建施工队伍进行建设。

唐雷介绍，目前，印江县通过入户走访、问卷调查、实地调研等方式了解群众参与意愿、项目覆盖度，综合考虑项目建成后的社会效益、经济效益、生态效益以及投资带动效益，确保每个以工代赈项目能够最大限度覆盖脱贫不稳定户、边缘易致贫户。“我们正积极探索‘产业发展+配套设施建设+劳务报酬发放+资产折股量化分红+就业技能培训’的赈济新模式，接下来我们将进一步加大力度推广以工代赈方式，充分发挥其功能作用。”

支付创新不得排斥现金

央行明确不同主体、不同场景下现金支付要求

本报记者 徐佩玉

中国人民银行日前发布第18号公告称，人民币是中国的法定货币，人民币现金是中国境内最基础的支付手段，任何单位和个人不得拒收。

公告明确，不得排斥和歧视现金支付。消费及支付方式创新要坚持有利于畅通支付流通环境、有利于保障民生、有利于提升公众的幸福感和获得感，不得采取歧视性或非便利性措施排斥现金支付，造成“数字鸿沟”。

中国人民银行有关负责人表示，今年新冠肺炎疫情的出现，对现金收付环境产生了新的影响，拒收现金问题有所反弹：一是部分医疗、出行、水电燃气等基本公共服务以及普通生活消费等领域由原本的“面对面”线下场景逐步变为线上办理，有的甚至取消了现场服务；二是“非接触式”等新消费模式很多没有考虑现金收付需求，造成部分群体特别是老年人消费及支付障碍；三是一些商户服务人员热衷于引导顾客安装APP、关注小程序，容易产生歧视、排斥现金情况。

为解决上述问题，中国人民银行发布第18号公告，旨在进一步普及现金收付规范要求，促进社会各界达成维护人民币法定地位的共识，构建多元化支付条件下的现金和谐流通环境。中国人民银行方面表示，打造多元化支付条件下的现金和谐流通环境，将主要聚焦以下五方面工作：一是采取多种措施，保障公众合理、安全、顺畅地使用现金；二是持续优化人民币设计水平，发挥其文化传播功能；三是强化大额现金管理，提高现金流通效率；四是支持多元化支付方式发展，尊重公众支付选择权，鼓励相关经营主体在保障现金收付渠道畅通的前提下，选择安全合法的非现金支付工具；五是不断完善现金服务基础设施、提升现金服务水平。

据介绍，此次发布的第18号公告与2018年发布的第10号公告相比，内容更加全面和具体。首先，第18号公告从现金收付的整体生态环境出发，将现金流通、使用和管理的主体划分为现金收付主体、现金收付服务主体及现金生态主体等三大类。其次，聚焦公众日常生活消费的高频场景，明确了行政事业性收费、基本公共服务、交通运输、大中型商业机构、小微经济主体以及线下无人销售、线上网络经营等不同现金收付主体、不同场景、不同支付方式下的现金收付要求，进一步厘清了拒收现金行为边界。最后，对各类金融机构、非银行支付机构及自助服务机具厂商等现金服务主体提出指导性意见，并对相关行业主管部门、基层社区和社会公众提出倡议，号召大家共同维护现金流通生态环境。

公告指出，公众享有自主选择支付方式的权利，因现金支付受到排斥或歧视的，应保留证据，并及时向中国人民银行当地分支机构反映，依法维权。公众应培养良好的现金使用习惯，自觉爱护人民币、维护人民币形象。任何单位和个人存在拒收现金或者采取歧视性措施排斥现金支付等违法违规行为的，由中国人民银行分支机构会同当地有关部门依法予以查处。

织出锦绣生活

近年来，云南省普洱市西盟佤族自治县通过建设博物馆、引入文化公司帮助佤族同胞传承本族历史与文化。其中，勐梭镇秧洛村西盟印象民族文化有限公司生产的挎包、披肩、茶旗等形式多样的手工织锦产品，畅销海内外市场，在保护民族技艺的同时帮助佤族同胞在家门口实现就业增收。

图为12月20日，秧洛村村民在西盟印象民族文化有限公司内制作织锦。

新华社记者 王冠森摄



“百胜杯”大学生竞赛总决赛举行

本报北京12月22日电（记者孔德晨）12月19日，2020年“百胜杯”食品安全与营养健康知识大学生竞赛总决赛在北京举行。此次大赛由百胜中国联合中国市场监管报社、支付宝客答星球共同发起，来自10个城市的高校冠军代表队伍，通过线上竞赛系统与北京主会场连线，同场竞技。

“食品安全进校园”是推进食品安全社会共治，鼓励研究机构、高校、协会、媒体等参与食品安全风险交流的有力举措。“百胜杯”项目推出4年来，赛制逐年升级，参与高校的规模也逐年增加，今年首次举办全国总决赛。中国市场监管报广泛邀请专家，建立本次竞赛活动题库，全程组织报道系列竞赛活动，针对相关答题情况发布大学生食品安全认知分析，使本次竞赛活动深入校园、走向社会，促进了营养健康与食品安全知识的宣传普及。

本次总决赛采用了线上与线下相结合的方式开展。经过激烈角逐，来自广州赛区的广州医科大学代表队最终在10所高校中脱颖而出，获得了全国总冠军。集美大学和浙江科技学院代表队分获二、三名。

百胜中国首席执行官罗睿容表示，百胜中国自2016年起公益协办了青少年食品安全与营养健康教育实践活动，累计开展近470场次食品安全宣传教育活动。参加活动的各方代表表示，下一步将进一步开展“食品安全进校园”风险交流活动，提升科普教育宣传的受众面和影响力。